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Ca orice încercare de a făuri portretul unei epoci, la fel ca al unei personali-

tăţi, cu atât mai mult al uneia care întemeiază şi întruchipează o întreagă tra-

diţie culturală, şi cel de faţă ar fi fost un proiect sortit eşecului în absenţa 

mărturiilor, documentelor, paginilor de istorie scrisă şi rescrisă pe seama lui. 

Tocmai din această pricină, portretul feminin pe care îl propunem în cazul 

de faţă este mai degrabă escapist, în primul rând pentru că face abstracţie de 

preţiozitatea primelor monografii manieriste apărute atât de departe în timp 

după dispariţia modelului real. În al doilea rând, Cosima Wagner, supranu-

mită când Wahnfried, când „stăpâna din Bayreuth“, nu va avea parte aici nici 

de elogiile care menţin vie amintirea ei în cadrul festivalului anual din Bay-

reuth, nici de remarcile caustice ale propriilor urmaşi, menite să întregească 

portretul matroanei. Fiică a lui Liszt, fostă doamnă von Bülow şi mamă de-

naturată a copiilor lor, iar în final văduvă a lui Wagner şi ideolog al antisemi-

tismului în diaristica feminină, imaginea reală a Cosimei nu a fost, cu sigu-

ranţă, uşor de redat, în pofida tuturor acestor schiţe şi a instantaneelor da-

gherotip care, la răstimpuri, o prezintă fie alături de Wagner, fie în anturajul 

saloanelor culturale locale şi internaţionale. Un singur tip de portret putea 

descrie unilateral personalitatea Cosimei, iar acela a fost mereu comisionat. 

Studiul de faţă este, din fericire, refractar la monotonalitatea unor asemenea 

artificii, de aceea jurnalul personal coroborat aici cu fragmente din imensa 

corespondenţă de arhivă îl ajută pe autor să recontureze polifonic o atare 

fizionomie. 

Paragraful de mai sus este, în fapt, reconstituit după primele impresii, ce 

ţin loc de introducere, ale cărţii cu tentă monografică dedicată de Oliver 

Hilmes vieţii şi contribuţiei artistice a Cosimei Wagner îndeosebi ca matroană 

a casei Wagner şi a Festivalului din Bayreuth. Hilmes nu face, însă, din studiul 

său un imn proslăvind imaginea Cosimei precum alţi monografi, care fie au 

avut tangenţe în mod direct cu văduva sau cu descendenţii lui Wagner, fie au 

accesat într-o anumită masură arhivele din Bayreuth şi corespondenţa 
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disipată dintre aceştia şi diverse personalităţi ale timpului. Studiul lui Hilmes 

este mai degrabă o monografie serializată, reconstituind atât portrete de 

epocă începând cu al lui Franz Liszt şi al aristocratei franceze Marie d’Agoult, 

părinţii Cosimei, şi a sute de cunoscuţi şi, mai apoi, obişnuiţi ai casei Wagner, 

cât şi analizând mentalităţi în pas cu aceste portrete, astfel că în cele din urmă 

portretul matroanei este imposibil de privit unidirecţional. Potrivit autorului, 

există breşe în biografia Cosimei pe care nici cea mai documentată arhivă nu 

le poate feri de acuzaţii, impresii şi suspiciuni pe care le suscită un singur 

gest, cuvânt sau fapt al femeii germane cu cea mai explorată, controversată, 

adulată şi contestată existenţă din ultima sută de ani. Studii perspectiviste 

similare, venite chiar din spaţiul german şi având proporţii aproximativ egale 

cu ale celui de faţă creionează sugestiv, sub titluri care schematizează biografia 

Cosimei Wagner sub tehnica portretului în portret, contrastele unei existenţe 

în zeci de schiţe variegate, pe care autorii le apropie periculos de mult de 

schiţele lui Hilmes. Totuşi, aceste studii lăsă loc, spre deosebire de cel de faţă, 

unui final particular ce rotunjeşte biografia în tonuri autodeterministe, chiar 

dacă unele, puţine la număr, dovedesc nu mai puţin munca asiduă a unor 

umanişti de marcă, vezi voluminoasa biografie în două volume a lui Du Mou-

lin Eckhart sau schiţele lui Franz Wilhelm Beidler despre bunica sa, surse pe 

care şi Hilmes le menţionează. 

Proiectul lui Hilmes este, pentru cele aproximativ 400 de pagini pe care 

le cuprinde, neobişnuit de amplu şi condensat comparativ cu alte astfel de 

surse, şi de o mare claritate şi concentrare asupra temei anunţate: chiar şi în 

prolog sau în primele trei capitole, unde protagonişti sunt în particular 

părinţii Cosimei, bunica paternă şi Richard Wagner, liantul din umbră este 

mereu Cosima, iar detaliile despre copilăria şi adolescenţa ei fac un interesant 

studiu de caz asupra unei minţi în formare. Subtitlurile primului capitol (O 

copilărie lipsită de părinţi, 1837-1855) reprezintă schiţe aparent tendenţioase 

din portretul în desfăşurare şi sunt redate ca: ani de pelerinaj; bucuriile 

dragostei; suferinţele dragostei; ani de fericire; prinţesa; brainwashing; 

schimbări. La fel de sugestive şi rotunde sunt temele celui de-al doilea capitol 

(O căsătorie de convenienţă, 1855-1864), şi cu ele încheiem lista exemplelor, 

vezi: din rău în mai rău?; autoînşelare; călătorie spre viitor; cafeaua de 

dimineaţă în Berlin; nori de furtună; pe fugă; răscumpărarea; panică de ul-

tim moment. Dovadă că autorul ţese aici în jurul portretului Cosimei este şi 

subtitlul al cincilea din capitolul întâi, unde prinţesa nu este ea însăşi, ci mai 

degrabă prinţesa poloneză de provenienţă ucraniană Carolyne von Sayn-

Wittgenstein, care a exercitat o influenţă demnă de remarcat asupra 

copilăriei fiicelor lui Liszt, fiind o legendă vie în relaţia ei de patruzeci de ani 

cu compozitorul. Există biografii care doar trec în revistă nume, evenimente 

şi locuri ca într-un documentar bine structurat, dar există şi câteva biografii 
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ale căror divagaţii de la un simplu document de epocă sunt istorii vii, in-

tenţionat analitice şi psihologice. 

Spuneam că încheiem cu exemplele date, deoarece pe la jumătatea capi-

tolului al treilea, dedicat lui Wagner doar ca pretext, Cosima apare întreagă, 

vorbeşte cu propriile-i cuvinte, iar portretul plin din finalul capitolului ţine 

loc de amprentă distinctă a filosofiei de viaţă şi a sensului prezenţei ei în Bay-

reuth până la final, în 1930. Dacă, totuşi, nu ne putem abţine să amintim 

câteva subtitluri şi de aici este doar pentru că expresiile le-am mai văzut un-

deva: Tristan şi Isolda; omenesc, prea omenesc; valsul lui Mephisto; moartea 

la Veneţia (şi, da, iniţialele mari lipsesc inţenţionat). Hilmes este tendenţios 

de poetic până şi în partea mai tehnică a biografiei sale, dar pentru cei într-

adevăr interesaţi de anumite perioade din viaţa Cosimei fie aiurea, fie la vila 

Wahnfried, efortul său uşor spiritual este şi practic. Capitolul 4 (Prima 

Doamnă din Bayreuth, 1883-1900), capitolul 5 (Noua eră, 1900-1914) şi ul-

timul capitol, al şaselea (Lungul sfârşit, 1914-1930), însoţit de un epilog, 

înseamnă pentru biografia lui Hilmes punctul culminant şi deznodământul a 

ceea ce, în originalul german din 2007, parafraza existenţa Cosimei prin titlul 

Herrin des Hügels (Regina din deal). Pe lângă date pe care le găsim, evident, 

în orice biografie decentă a Cosimei Wagner despre relaţia cu naziştii şi spri-

jinul de care s-au bucurat chiar şi urmaşii ei din partea lui Hitler, captivante 

sunt şi în aceste ultime capitole detaliile, a căror fină surprindere face din 

acest studiu o cercetare aparte. Aflăm, de pildă, de la servitoare sau 

guvernante că „matroana“ emula grija parentală verificând periodic orarul 

copiilor, deşi rareori dedica timp educării lor, dar şi că, după căsătoria aces-

tora cu străini, Cosima şi-a construit un plan elaborat de atragere a noilor 

veniţi în familie de partea „cauzei“ pe principiul superiorităţii rasiale. Planul, 

în finalul biografiei, este definitivat de Hitler în calitate de ctitor al „noii or-

dini“, prin înfricoşătoarele poveşti aduse cu el în prag de seară în creşa fam-

iliei Wagner de la Bayreuth. Cosima a murit ascultând, alături de nepoţi, is-

torisiri despre viitoare orori, încurajând şi sperând în vizitele „omului mo-

mentului“, după cum, cu optzeci de ani în urmă, ascultase poveşti despre 

spiritul naţional german infiltrat dincolo de graniţe. Biografia Cosimei Wag-

ner în varianta lui Hilmes este nu atât despre o forţă a naturii, cum este de-

scrisă Wahnfried în alte portrete, sau despre moştenirea muzicală a familiei 

Wagner condusă de Cosima, ci despre o moştenire formată în aproape un 

veac şi care nu se poate sustrage de la repercusiuni, fiindcă viaţa se măsoară 

prin calitatea finalului ei. 
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